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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Μέτρηση του κέρδους στο 
διάγραμμα  

Το κέρδος είναι ίσο με τα συνολικά έσοδα (TR) 
μείον το συνολικό κόστος (TC): 

Κέρδος = TR - TC 
Πολλαπλασιάζοντας και διαιρώντας το δεξιό 

σκέλος της ισότητας με Q: 
Κέρδος = (TR/Q - TC/Q) x Q 

TR/Q είναι το μέσο έσοδο, που είναι η τιμή P, ενώ 
TC/Q είναι το μέσο συνολικό κόστος ATC. 
Επομένως,  

Κέρδος = (P - ATC) x Q 
 



Η καμπύλη προσφοράς σε μια 
ανταγωνιστική αγορά 

Πρώτον, θα εξετάσουμε την αγορά με σταθερό αριθμό 
επιχειρήσεων. Σε βραχυχρόνιες περιόδους συχνά 
είναι δύσκολο για τις επιχειρήσεις να εισέρχονται στην 
αγορά ή να εξέρχονται από αυτήν, γι’ αυτό είναι 
θεμιτή η υπόθεση ότι ο αριθμός των επιχειρήσεων 
που λειτουργούν στην αγορά είναι σταθερός. 

Δεύτερον, θα εξετάσουμε μια αγορά στην οποία ο 
αριθμός των επιχειρήσεων μπορεί να μεταβληθεί 
καθώς οι παλιές επιχειρήσεις εγκαταλείπουν την 
αγορά, ενώ νέες επιχειρήσεις εισέρχονται. Σε 
μακροχρόνιες περιόδους, όμως, ο αριθμός των 
επιχειρήσεων μπορεί να προσαρμοστεί στις 
μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς. 
 



Η βραχυχρόνια περίοδος 

Ας δούμε πρώτα μια αγορά στην οποία 
υπάρχουν 1.000 εντελώς ίδιες επιχειρήσεις. 
Σε οποιαδήποτε τιμή που έχει διαμορφωθεί 
στην αγορά, καθεμία από τις επιχειρήσεις 
αυτές προσφέρει την ποσότητα προϊόντος 
στην οποία το οριακό κόστος της ισούται με 
την τιμή. Η ποσότητα προϊόντος που 
προσφέρεται στην αγορά είναι ίση με το 
άθροισμα των ποσοτήτων που προσφέρονται 
από τις 1.000 επιχειρήσεις. 

 

 





Η μακροχρόνια περίοδος 

Ας δούμε τώρα τι θα συμβεί αν νέες επιχειρήσεις μπορούν να 
εισέλθουν στην αγορά ή άλλες να εξέλθουν από αυτήν. Όλες οι 
επιχειρήσεις, παλαιές και νέες, έχουν τις ίδιες καμπύλες κόστους. 

Αν οι επιχειρήσεις που είναι ήδη στην αγορά είναι επικερδείς, τότε 
οι νέες επιχειρήσεις θα έχουν κίνητρο να εισέλθουν στην αγορά. 
Η είσοδος αυτή θα αυξήσει τον αριθμό των επιχειρήσεων και την 
προσφερόμενη ποσότητα και θα μειώσει τις τιμές και τα κέρδη. 
Αντιθέτως, αν οι επιχειρήσεις στην αγορά έχουν ζημιές, τότε 
ορισμένες από τις επιχειρήσεις θα εγκαταλείψουν την αγορά. Η 
έξοδός τους θα περιορίσει τον αριθμό των επιχειρήσεων, θα 
μειώσει την προσφερόμενη ποσότητα του αγαθού και θα αυξήσει 
τις τιμές και τα κέρδη. Στο τέλος αυτής της διαδικασίας εισόδου 
και εξόδου οι επιχειρήσεις που θα παραμείνουν στην αγορά 
πρέπει να αποκομίζουν μηδενικό κέρδος. 
 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Κέρδος = (P – ATC) x Q 
Αν η τιμή είναι υψηλότερη από το μέσο συνολικό κόστος, το κέρδος 

είναι θετικό, πράγμα που θα ενθαρρύνει και άλλες επιχειρήσεις 
να εισέλθουν στην αγορά. Αν η τιμή είναι μικρότερη από το μέσο 
συνολικό κόστος, το κέρδος θα είναι αρνητικό, πράγμα που θα 
παρακινήσει ορισμένες επιχειρήσεις να εγκαταλείψουν τη αγορά. 
Η διαδικασία εισόδου και εξόδου τερματίζεται μόνο όταν η τιμή 
και το μέσο συνολικό κόστος γίνονται ίσα. 

Οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις μεταβάλλουν την παραγόμενη 
ποσότητα του προϊόντος έως ότου η τιμή να εξισωθεί με το οριακό 
κόστος. Η ελεύθερη είσοδος και έξοδος αναγκάζει την τιμή να 
εξισωθεί με το μέσο συνολικό κόστος. Αλλά αν η τιμή πρέπει να 
είναι ίση τόσο με το οριακό κόστος όσο και με το μέσο συνολικό 
κόστος, τότε τα δυο αυτά μέτρα του κόστους πρέπει, επίσης, να 
είναι ίσα μεταξύ τους. 
 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Το οριακό κόστος και το μέσο συνολικό κόστος είναι ίσα μόνο όταν η 
επιχείρηση λειτουργεί στο επίπεδο του ελάχιστου μέσου 
συνολικού κόστους. Επομένως, η μακροχρόνια ισορροπία της 
ανταγωνιστικής αγοράς με ελεύθερη είσοδο και έξοδο 
επιτυγχάνεται όταν οι επιχειρήσεις λειτουργούν στην 
αποτελεσματική τους κλίμακα. 

Σε μια αγορά με ελευθερία εισόδου και εξόδου υπάρχει μια μόνο 
τιμή που δίνει μηδενικό κέρδος – είναι το ελάχιστο μέσο κόστος. Η 
μακροχρόνια καμπύλη προσφοράς, λοιπόν, θα πρέπει να είναι 
οριζόντια στην τιμή αυτή, όπως στο φάτνωμα (β) του Σχήματος 
14.7. Κάθε τιμή πάνω από το επίπεδο αυτό θα αποφέρει κέρδος 
και θα προσελκύει νέες επιχειρήσεις στην αγορά, με αποτέλεσμα 
την είσοδο νέων επιχειρήσεων και την αύξηση της συνολικά 
προσφερόμενης ποσότητας του αγαθού.  
 





Η μακροχρόνια περίοδος 

Κάθε τιμή κάτω από το επίπεδο αυτό θα προκαλεί 
ζημιά, αναγκάζοντας επιχειρήσεις να 
εγκαταλείψουν την αγορά, με αποτέλεσμα τη 
μείωση της συνολικά προσφερόμενης ποσότητας 
του αγαθού. Τελικά, ο αριθμός των 
επιχειρήσεων στην αγορά προσαρμόζεται με 
τέτοιο τρόπο, ώστε η τιμή να είναι ίση με το 
ελάχιστο μέσο συνολικό κόστος και να 
υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις στην αγορά ώστε 
να ικανοποιείται όλη η ζήτηση στην τιμή αυτή. 

 

 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Οι άνθρωποι ιδρύουν επιχειρήσεις για να αποκομίσουν 
κέρδος. Αν η είσοδος σε μια αγορά οδηγεί σε 
μηδενικά κέρδη, τότε δεν φαίνεται να υπάρχει λόγος 
να μένει μια επιχείρηση στην αγορά.  

Το συνολικό κέρδος είναι ίσο με τα συνολικά έσοδα μείον 
το συνολικό κόστος, στο οποίο περιλαμβάνονται όλα 
τα στοιχεία κόστους ευκαιρίας της επιχείρησης. 
Συγκεκριμένα, το συνολικό κόστος περιλαμβάνει το 
κόστος ευκαιρίας του χρόνου και του χρήματος που 
οι ιδιοκτήτες της επιχείρησης διαθέτουν στην 
επιχείρησή τους.   

         
 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Ας υποθέσουμε για παράδειγμα ότι ένας αγρότης έχει επενδύσει 1 
εκατομμύριο ευρώ για να δημιουργήσει το αγρόκτημά του, τα 
οποία, κάτω από άλλες συνθήκες θα είχε καταθέσει σε μια τράπεζα 
και θα κέρδιζε 50.000 ευρώ το χρόνο από τους τόκους. Επιπλέον, 
έχει εγκαταλείψει μια άλλη δουλειά από την οποία κέρδιζε 30.000 
ευρώ το χρόνο. Το κόστος ευκαιρίας της αγροτικής εκμετάλλευσης 
του συγκεκριμένου αγρότη περιλαμβάνει τον τόκο που θα κέρδιζε 
και τους χαμένους μισθούς - σύνολο 80.000 ευρώ. 

Οι λογιστές παρακολουθούν μόνο το άμεσο κόστος και συνήθως 
παραλείπουν το έμμεσο κόστος. Στην ισορροπία του μηδενικού 
κέρδους, το οικονομικό κέρδος είναι μηδενικό, αλλά το λογιστικό 
κέρδος είναι θετικό. Ο αγρότης κερδίζει ένα λογιστικό κέρδος 
80.000 ευρώ, το οποίο είναι αρκετό για να διατηρήσει ο αγρότης 
την επιχείρησή του. 
 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Επειδή, στη μακροχρόνια περίοδο, οι επιχειρήσεις μπορούν να 
εισέλθουν ελεύθερα στην αγορά ή να εξέλθουν από αυτήν, αλλά 
όχι και στη βραχυχρόνια περίοδο, οι μεταβολές στη ζήτηση έχουν 
διαφορετικές συνέπειες στους διαφορετικούς χρονικούς 
ορίζοντες. 

Ας υποθέσουμε ότι η αγορά για γάλα ξεκινά από τη θέση 
μακροχρόνιας ισορροπίας. Οι επιχειρήσεις κερδίζουν μηδενικά 
κέρδη και, επομένως, η τιμή ισούται με το ελάχιστο μέσο συνολικό 
κόστος. Η μακροχρόνια ισορροπία είναι το σημείο Α, η ποσότητα 
του αγαθού είναι Q1 και η τιμή είναι P1.  

Ας υποθέσουμε τώρα ότι η επιστήμη ανακαλύπτει ότι το γάλα έχει 
θαυματουργά οφέλη για την υγεία του ανθρώπου. Το αποτέλεσμα 
είναι να μετατοπιστεί η αγοραία καμπύλη ζήτησης προς τα έξω, 
από τη θέση D1 στη θέση D2. 
 





Η μακροχρόνια περίοδος 

Η βραχυχρόνια ισορροπία κινείται από το σημείο Α στο 
σημείο Β και η ποσότητα αυξάνεται από Q1 σε Q2 και 
η τιμή αυξάνεται από P1 σε P2. Στη νέα βραχυχρόνια 
ισορροπία η τιμή του γάλακτος θα είναι μεγαλύτερη 
από το μέσο συνολικό κόστος και, άρα, οι επιχειρήσεις 
θα πραγματοποιούν κέρδος. 

Με την πάροδο του χρόνου το κέρδος στην αγορά 
γάλατος θα ενθαρρύνει νέες επιχειρήσεις να 
εισέλθουν στον κλάδο. Καθώς ο αριθμός των 
επιχειρήσεων αυξάνεται, η βραχυχρόνια καμπύλη 
αγοραίας προσφοράς μετατοπίζεται προς τα δεξιά, 
από S1 σε S2 και η μετατόπιση αυτή θα προκαλεί τη 
μείωση της τιμής του γάλακτος.  
 



Η μακροχρόνια περίοδος 

Τελικά, η τιμή θα επανέλθει στο ελάχιστο μέσο 
συνολικό κόστος, τα κέρδη θα είναι μηδενικά και 
θα σταματήσει η είσοδος νέων επιχειρήσεων 
στην αγορά. Η αγορά, λοιπόν, φθάνει σε νέα 
μακροχρόνια ισορροπία, στο σημείο C. Η τιμή 
του γάλακτος έχει επανέλθει στο P1, αλλά η 
παραγόμενη ποσότητα έχει αυξηθεί σε Q3. Κάθε 
επιχείρηση παράγει ξανά στην αποτελεσματική 
της κλίμακα, αλλά επειδή τώρα η αγορά 
γάλακτος έχει περισσότερες επιχειρήσεις, η 
ποσότητα του γάλακτος είναι μεγαλύτερη. 
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